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1. Warum ist es problematisch, wenn eine Rh-negative Mutter Rh-positive
Kinder austrigt? Warum ist es jedoch unproblematisch, wenn eine Mutter mit
Blutgruppe 0 Kinder mit bel1eb1ger Blutgruppe austrigt? (4P)
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2. Nennen sie 2 Funktionen von LSH und LH im mannhchen Gresc:hleclﬁ;Y (2P)
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3. Warum konnen Hormone des Hypcphysenhmteﬂappens (engl postenor

pltultarf als Neurohormone bezeichnet werden? Nennen sie 2 Beisplelef (ZP)
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4 Fiillen sie alle freien Felder der Tabelle aus! (4P)

.- Hormon Synfhesébr‘t Chemie Sekretionsort | Hauptfunktion
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5. Aktionspotential (AP): Kreuzen sie die richtige(n) Antwort(en} an! (falsches
Ankreuzen gibt Punktabzug!) (3P)

X - Jedes EPSP 16st am Axonhiigel eines Neurons ein AP aus
—>Die Weiterleitung der EPSP und IPSPS erfolgt mit Dekrement

—>Die Frequenz der Aktionspotentiale am Axonhiigel wird durch die Amplitude und die Dauer des
EPSP (IPSP) bestimmt

- EPSPs /IPSPs entstehen nur durch Transmitterverbindungen an ligandgesteuerte Ionenkanile der
postsynaptischen Membran

K X - EPSPs /IPSPs entstehen nur durch Transmitterverbindungen an ionotrope Rezeptoren der
postsynaptiébh'en Membran

—EPSPS entstehen durch Offnen von CI Kanilen und Cl- Ausstrom an der postsynap‘asohen Membran,
die dadurch depolarisiert wird.

6. Beschreiben sie stichpunktartig die Funktionsweise der Natrium-Kalium-
Pumpe/ATPase und nennen sie ihre neurophysiologische Bedeutung! (3P)
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7 Nennen sie stichpunktartig an den Beispiele glatte Darmmuskulatur und
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9. Kreuzen sie die nchtlgen Antworten an! (falsch-%punktabzug*) (JP)

-die Schrittmacherzellen des Sauoerherzens generieren AP und entstehen aus mod1ﬁz1erten
Nervenzellen 2 Mustelzellen o '

—>Herzmuskelzellen bei Sdugern sind ein funktionelles Synzitium und quergestreift

—»synchrone Kontraktionen werden u.a. durch gap-junctions zwischen benachbarten

Herzmuskelzellen ermdglicht

-das charakteristische Plateau des AP der Herzmuskelzelle entsteht hauptséichlich durch verzogertes
Offnen der Na-Kanile withrend der Repolarisation
é lesYas

X -der Herzmuskel ist tetanisierbar =~

-Hrregung des S ymp'lthlkus bewirkt mittels Noradrenalin-. Ausschut‘ung eine Verlangsamung der
Herzfrequenz und erhohte Kontraltionskraft.
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10. Erldutern sie anhand einer detaillierten Skizze wie das Prinzip der
Oberﬂéchenvergréﬁemng des Diinndarms eines S&ugerns verwirklicht wird!
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11. Der durchgehende Verd auun it (getrennte ‘Mund-und Afterdffnung

vorhanden)-erfahrt zahlreiche Differenzierungen wihrend der Evolution, die mit

seinen Aufeaben in Zusammenhang stehen. Nennen sie 6 dieser
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12.1 Was versteht man unter Vitaminen und nennen sie die beiden groBen A
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12.2 Durch welchen Vitaminmangel werden folgende Krankheiten
hervorgerufen: (2P)

2) die Beri Beri Krankheit 84 Thiamia
(Fite) i+ C Ascorbinsoure

Dz Calarferol
d) nachtblindheit Covitd) W+ @ Carohin

c) Rachitis

13. Nennen sie verschiedene Arten von Lichtsinnesorganen (2P)
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14. Nennen sie drei Mechanismen der Hell/dunkeladaption im Vertebratenauge
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15. Worin unterscheiden sich die Photorezeptor-antworten auf Lichtreize in
Insekten und Vertebraten? Nennen sie drei Unterschiede! (3P)

Jnsekten Vericraten
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16. Wihlen sie ein Beispiel einer priméren und sekundéren Sinneszelle und

nennen sie den Ort der Entstehung des APs! Welche Funktion ist ithnen gemein?
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17. Erlautern sie die Impedanzanpassuno im Ohr anhand einer detaillierten
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18. Skelemnuskelzeﬂe Kreuzen sie dle mch’noen Antworten an! (3% ®'J*HHH‘(‘HH-/
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~>ohne vorhandensein von ATP im Sarkoplasma kommt es zu Rigor Mortis

—erstab {Caz”’] > 10 7 mol/l im Sark@plasma kommt es zum Kontraktionszyklus

-je langer ein AP anhalt desto mehr Ca™* w1rd ins Sarkoplasma ausgeschiittet und desto
wahrscheinlicher kommt es zum Tétanus im Skelettmuskel — -

=~ Die Muskelspindel besteht aus umgewandelten Muskelzellen und dient zur fi}gfwachung des
Muskeltonus

19. Beschriften sie nachfolgende Skizze einer Skelettmuskelfaser! (2P)
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